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• CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTlTDUS CIUTADANES

,
INTRODUCCIO

o AQUEST DOCUMENT SUPOSA UN RESUM ABREUJAT DELS RESULTATS MÉS
SIGNIFICATIUS DE L'ESTUDI "CATALUNYA EN L'ESPANYA ACTUAL :
PERCEPCIONS I ACTITUDS CIUTADANES", EXPRESSAMENT ELABORAT PER LA
SEVA PRESENTACIÓ A NIVELL INTERN (2/3/2001).

O VAL A DIR QUE ELS RESULTATS D'AQUEST ESTUDI QUANTITATIU AMB ÀMPLIES
MOSTRES DE POBLACIÓ (n=1415 a Espanya i n=SOO a Catalunya), CONFIRMEN
LA INFORMACIÓ OBTINGUDA EN LA INVESTIGACIÓ QUALITATIVA REALITZADA
AMB ANTERIORITAT (Catalunya vs. Espanya, CES 6/2000), LA QUAL COSA
RECOLZA IMPLÍCITAMENT LA BONDAT I FIABILITAT D'AMBDÓS ESTUDIS.

O ÒBVIAMENT, L'ESTUDI QUE PRESENTEM AFEGEIX MATISOS I POSSIBILITATS
D'ANÀLISI PERSONALITZAT A PARTIR DE LES DIFERENTS VARIABLES DE
SEGMENTACIÓ, A L'HORA QUE PERMET DIMENSIONAR ELS DIFERENTS
FENÒMENS DEFINITS A NIVELL QUALITATIU.
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LLAÇOS, SIMILITUDS I DIFERÈNCIES ENTRE AMBDUES SOCIETATS (1)

S'OBSERVA UN ALT GRAU DE PROXIMITAT ENTRE
LES SOCIETATS CATALANA I ESPANYOLA

I
I I

VINCULADES A PARTIR DE FORTS CREUADES PER NOMBROSES
LLAÇOS DE PARENTIU IAMISTAT INTERACCIONS

I I
I I I I

CATALUNYA ESPANYA CATALUNYA ESPANYA

• 67.3% dels espanyols
han visitat Catalunya en
alguna ocasió

• EI 20% viatja a
Catalunya almenys una
vegada a l'any

• EI 47% la visiten més
esporàdicament

Motius viatges
... ...

Personals Laborals

• EI 59,2% dels catalans
han nascut ells, els seus
pares o els seus avis en
una altra CCAA
espanyola

• Quasi 3f4 parts té parents
a Espanya

• EI 78% té amics o
coneguts a altres
Comunitats•

Veure distribució per
ascendència ciutadans de

Catalunya

• Més del 40% dels
espanyols té parents a
Catalunya

• EI 63.5% hi té amics o
coneguts

• Més del 90% dels
catalans ha estat a
altres CCAA

• EI 19.7% viatja amb
diferents destinacions
vàries vegades a l'any i
un 36.2% més un o dos
cops

Motius viatges
... ...

Personals Laborals

90% 13.2% 81.3% 12.6%
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LLAÇOS, SIMILITUDS I DIFERÈNCIES ENTRE AMBDUES SOCIETATS (2)

TOTAL CIUTADANS DE CATALUNYA
ANY 2000 - 100%

41.

2.4%

NASCUTS A L'ESTRANGERNASCUTS A CATALUNYA NASCUTS A ALTRES CCAA

71.6% 26.0%

BDÓS AMB UN DELS AMB AMBDÓS
TALANS PARES NASCUTS A PARES NASCUTS A

UNA ALTRA CCAA UNA ALTRA CCAA

5% 12.5% 17.6%

AVIS ALTRES
CCAA

3.1%

I

TOTAL ASCENDÈNCIA ALTRES CCAA

59.2%

AMB AM
PARES CA

AVIS
CATALANS

28.3%

ELS LLAÇOS DE PARENTIU I AMISTAT POTENCIEN LA INTERACCIÓ, LA QUAL COSA CONTRIBUEIX
AL CONEIXEMENT MUTUU, A L'HORA QUE FOMENTA ELS SENTIMENTS DE PROXIMITAT I EMPATIA 5
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• CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LLAÇOS, SIMILITUDS I DIFERÈNCIES ENTRE AMBDUES SOCIETATS (3)

AL MATEIX TEMPS, LES SOCIETATS CATALANA I ESPANOLA PRESENTEN GRANS
SIMILITUDS PEL QUE FA A

c:> ESTRUCTURES SOCIALS

c:> NIVELLS I CANALS D'INFORMACIÓ

c:> ALGUNES VARIABLES ACTITUDINALS / CULTURALS (pena de mort, maternitat extramatrimonial)

c:> TRETS DE CULTURA POLÍTICA (Preferència per la democràcia)
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LLAÇOS, SIMILITUDS I DIFERÈNCIES ENTRE AMBDUES SOCIETATS (4)

TANMATEIX, S'OBSERVEN DE FORMA SIGNIFICATIVA LES SEGÜENTS DIFERÈNCIES

q DEFINICIÓ RELIGIOSA I POSICIÓ IDEOLÒGICA (variables fortament correlacionades)

• La societat catalana es situa més a l'esquerra en l'espectre ideològic (42.3% vs 28.8%)

• La societat espanyola es declara més catòlica (78% vs 68%) i practicant (33% vs
19.7%)

q ALGUNESVARIABLESACTITUDINALS / CULTURALS

• L'acceptació de l'eutanàsia i l'avortament és superior a Catalunya (69.6% vs 57.4%) i
(66.8% vs 52.2%)

• Menor associació de la immigració amb delinqüència a Espanya (40.9% vs 51.6%)

q TRETS DE CULTURAPOLÍTICA

• Catalunya és més crítica amb els líders i els partits polítics que la resta d'Espanya

• La satisfacció amb el funcionament de la democràcia és notablement superior a la resta
d'Espanya respecte a Catalunya (66.9% vs 56.4%)

• La societat espanyola valora més positivament la pertinença a la UE (44.5% vs 38.4%) i
l'incorporació a l'euro
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

IMATGES I PERCEPCIONS RECÍPROQUES (1)

IMATGE D'ESPANYA (1)

LA VALORACIÓ D'ESPANYA PER PART DE LA SOCIETAT ESPANYOLA ÉS MOLT POSITIVA, TANT EN SI
MATEIXA COM COMPARADA AMB ALTRES PAÏSOS EUROPEUS. AQUESTA VISIÓ QUE ÉS COMPARTIDA

PELS CATALANS (encara que una mica menys)

LA VALORACIÓ DELS TRETS DE LA IMATGE ÉS TAMBÉ MOLT BONA EN AMBDUES SOCIETATS
(els trets més morals precedeixen als més estructurals)

RÀNKING CATALUNYA

ATRIBUT MÉS DESTACAT

Perfil resultant de prelació gairebé igual
però amb menys intensitatACOLLIDORA

SOLIDÀRIA
PLURAL I DIVERSA

QUALITAT DE VIDA
OBERTA

TOLERANT
TREBALLADORA

DEMOCRÀTICA
EUROPEA

MODERNA
PRÒSPERA ECONÒMICAMENT

ESPANYA
Tots els atributs són
valorats amb una
puntuació molt alta
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• CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

IMATGES I PERCEPCIONS RECÍPROQUES (2)

IMATGE D'ESPANYA (2)

q EN RELACIÓ A EUROPA

• ESPANYA ÉS CONSIDERADA PER LA SOCIETAT ESPANYOLA, COM A MOLT MÉS
AGRADABLE PER VIURE (+ 58.7% net), MÉS SOLIDÀRIA (+23.9% net), UNA MICA MES
DEMOCRÀTICA (+6.2%), QUASI IGUAL D'EFICIENT (-2.4%) I CLARAMENT MENYS RICA
( -43.3%)

• LA VALORACIÓ PER PART DELS CATALANS, TOT I SEGUIR EL MATEIX ORDRE, ÉS
QUELCOM MÉS CRÍTICA, ESPECIALMENT PEL QUE FA A L'EFICIÈNCIA I A LA
DEMOCRÀCIA

q AMBDUES SOCIETATS VALOREN MOLT POSITIVAMENT L'EVOLUCIÓ DE LA SOCIETAT
ESPANYOLA
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

IMATGES I PERCEPCIONS RECÍPROQUES (3)

IMATGE DE CATALUNYA (1)

LA SOCIETAT CATALANA TÉ TAMBÉ UNA ELEVADÍSSIMA AUTOIMATGE (més que l'espanyola).
ELS ESPANYOLS COMPARTEIXEN EN GRAN MESURA AQUESTA EXCEL.LENT VISIO, AMB PETITES

DIFERÈNCIES

TRETS DE LA IMATGE DE CATALUNYA

PER PART DELS CATALANS

TREBALLADORA
IDIOSINCRÀCIA PRÒPIA

BONA QUALITAT DE VIDA
ACOLLIDORA

SOLIDÀRIA
OBERTA I TOLERANT

DEMOCRÀTICA

PER PART DELS ESPANYOLS

TREBALLADORA
BONA QUALITAT DE VIDA

PRÒSPERA I MODERNA

IDIOSINCRÀCIA PRÒPIA

SOLIDÀRIA
ACOLLIDORA

DEMOCRÀTICA
OBERTA I TOLERANT

q EN ELS TRETS SOLIDÀRIA, ACOLLIDORA I OBERTA I TOLERANT, LA DISCREPÀNCIA ENTRE L'AUTOVISIÓ I
LA VISIÓ DESDE FORA ÉS MÉS ACUSADA QUE EN LA RESTA
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li CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

IMATGES I PERCEPCIONS RECÍPROQUES (4)

I IMATGE DE CATALUNYA (2)

DESENVOLUPAMENT ECONÒMIC DE CATALUNYA EN RELACIÓ A LA
RESTA D'ESPANYA

~

ACORD GENERAL I COMPARTIT QUE ÉS SUPERIOR
(78.8% a Catalunya i 75.7% a Espanya)

ASPECTES HAN CONTRIBUïT MOLT O % %

BASTANT ESPANYA CATALUNYA

• TRADICIÓ INDUSTRIAL / EMPRESARIAL 91.4 90.7

• CARÀCTER EMPRENEDOR 85.5 73.8

• SITUACIÓ GEOGRÀFICA 73.6 82.4

• IMMIGRACIÓ 66.1 75.6

• TRACTE DE FAVOR 61.9 49.7
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

IMATGES I PERCEPCIONS RECÍPROQUES (5)

AUTOIMATGE I IMATGE DESDE fORA DELS CATALANS

q AMBDUES SÓN BONES I DIFEREIXEN POC ENTRE sí

q ELS TRETS D'IMATGE O ATRIBUTS posmus REBEN SEMPRE PUNTUACIONS MÉS ALTES
QUE ELS NEGATIUS

q ELS CATALANS S'AUTODEFINEIXEN COM:

+
TREBALLADORS

EMPRENEDORS
RESPONSABLES

IMATGE COINCIDENT DES DE fORA

però
també

SOLIDARIS
TOLERANTS

GENEROSOS
OBERTS

SUPERIOR DISCREPÀNCIA ENTRE
AUTOIMATGE I VISIÓ DES DE fORA

(L'atribut prepotents també és destacat
pels espanyols en major mesura que és

reconegut pels catalans)
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

IMATGES I PERCEPCIONS RECÍPROQUES (6)

I AUTOIMATGE I IMATGE DESDE fORA DELS ESPANYOLS

e> AMBDUES SÓN BONES I DIFEREIXEN POC ENTRE SÍ

e> ELS ATRIBUTS MÉS DEFINITORIS EN AMBDÓS CASOS ESTAN RELACIONATS AMB EL
CARÀCTER, LA FORMA DE SER I ES CORRESPONEN TOTALMENT AMB L'ESTEREOTIP
(ALEGRES, HOSPITALARIS I OBERTS)

e> ELS MENYS DEFINITORIS PER UNS I ALTRES SÓN: TOLERANTS, HONRATS I
EMPRENEDORS

e> LES DISCREPÀNCIES ENTRE L'AUTOIMATGE DELS ESPANYOLS I LA IMATGE QUE D'ELLS
TENEN ELS CATALANS SÓN TAMBÉ REDUÏDES, PERÒ UNA MICA SUPERIORS DE LES QUE
S'OBSERVEN A LA INVERSA
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

SENTIMENTS IDENTITARIS

ESPANYA
TENDEIXEN A SER MOLT INTENSOS

MITJANA (1-101

CATALUNYA
SÓN, EN GENERAL MENYS INTENSOS

MITJANA (1-101

• ES SENT DE LA COMUNITAT AUTÓNOMA

• ES SENT ESPANYOL

• ES SENT EUROPEU

8.56
9.09
7.71

• ES SENT CATALÀ

• ES SENT ESPANYOL

• ES SENT EUROPEU

8.32
6.7
6.86

(47.3% PUNTUA 10)

SENTIMENT D1DENTITAT ESPANYOLA MOLT ALT
EXCEPCIÓ PAís BASC (6.52) .

PER SOTA DE LA MITJA ES SITUEN LA COMUNITAT
VALENCIANA, BALEARS, CANÀRIES I GALÍCIA

AMB INDEPENDÈNCIA DE LA INTENSITAT,
S'OBSERVA UNA JERARQUITZACIÓ BEN DIFERENT

A NIVELL IDENTITARI I UNA SUPERIOR
DISTÀNCIA
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LA CONSTITUCIÓ I L'ESTRUCTURA DE L'ESTAT (1)

CONFIANÇA EN LA CONSTITUCIÓ

GRAU DE CONFIANÇA % %
ESPANYA CATALUNYA

MOLTA 23.7 8.8

BASTANT 44.2 42.5

POCA 20.1 32.9

CAP 5.9 8.0

NS/NC 6.1 7.9

MITJANA 2.91 2.56

FORMA D'ORGANITZACIÓ DE L'ESTAT

PREFERÈNCIES
% %

ESPANYA CATALUNYA

ÚNIC GOVERN CENTRAL 14.7 6.3

AMB CC.AA (ACTUAL) 34.2 31.5

CC.AA AMB MÉS AUTONOMIA 13.8 29.0

CC.AA POSSIBIUTAT INDEPENDÈNCIA 7.3 24.8

CAP DE LES ANTERIORS 1.8 2.4

NS/NC 8.1 6.1

] 53.8%
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LA CONSTITUCIÓ I L'ESTRUCTURA DE L'ESTAT (2)

VALORACIÓ DE L'ESTAT DE LES AUTONOMIES

VISIÓ DES D'ESPANYA

o PER CATALUNYA - 3.26

VISIÓ DES DE CATALUNYA
PUNTUACIÓ MITJANA (1-

4) (l=GENS posmu ,
4=MOLT posmu)

o PER CATALUNYA - 2.77

o PER ESPANYA 2.85 o PER ESPANYA 2.85

LA VISIÓ DES D'ESPANYA ÉS QUE L'ESTAT DE LES
AUTONOMIES HA ESTAT MOLT MÉS POSITIU PER

CATALUNYA QUE PEL CONJUNT D'ESPANYA

q S'OBSERVA - TANT A CATALUNYA COM A ESPANYA - UNA NOTABLE CORRELACIÓ ENTRE EL GRAU DE
SATISFACCIÓ RESPECTEEL FUNCIONAMENT DE LA DEMOCRÀCIA A ESPANYA I LA VALORACIÓ DE L'ESTAT DE
LES AUTONOMIES Camenys valoració de l'Estat autonòmic, menys satisfacció amb la democràcia)
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

CONCEPCIÓ D'ESPANYA I CATALUNYA (1)

CONCEPCIÓ D'ESPANYA

ELS CATALANS TENDEIXEN MAJORITÀRIAMENT A ENTENDRE ESPANYA COM UN PAís AMB DIVERSITAT
IDENTITÀRIA, MENTRE QUE LES OPINIONS A ESPANYA APAREIXEN DIVIDIDES

"Espanya és un país molt divers en el que conviuen pobles i cultures
molt diferents i cal preservar la seva identitat"

"Encara que hi hagi peculiaritats regionals, Espanya és un país amb
una identitat que comparteixen la majoria dels ciutadans"

ESPANYA

47.0%

46.4%

CATALUNYA

64.4%

29.1%

EN UN PLA NORMATIU, LA INMENSA MAJORIA DELS CATALANS I LA RESTA DELS ESPANYOLS, ES MANIFESTEN
A FAVOR QUE "ESPANYA HA DE SER UN PAís QUE RECONEIXII RESPECTI LES DIVERSES IDENTITATS

QUE EL CONFORMEN"

"Espanya ha de ser un país que reconeixi i respecti les diferents
identitats que el conformen"

"Espanya ha de ser un país homogeni amb personalitat única"

ESPANYA

73.7%

19.5%

CATALUNYA

82.9%

11.8%
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

CONCEPCIÓ D'ESPANYA I CATALUNYA (2)

I CONCEPCIÓ DE CATALUNYA

1-----1------1
VISIÓ DES D'ESPANYA VISIÓ DES DE CATALUNYA

• UNA REGIÓ D'ESPANYA

• COMUNITAT AUTÒNOMA DIFERENCIADA

• NACIÓ QUE FORMA PART D'ESPANYA

• NACIÓ DIFERENT D'ESPANYA

33.5%
45.4%

11.4%
4.5%

• UNA REGIÓ D'ESPANYA

• COMUNITAT AUTÒNOMA DIFERENCIADA

• NACIÓ QUE FORMA PART D'ESPANYA

• NACIÓ DIFERENT D'ESPANYA

I
18.3% I

37.4%
26.4% -
14.0% -

40.4%

• UNA REGIÓ D'ESPANYA

• COMUNITAT AUTÒNOMA DIFERENCIADA

• NACIÓ QUE FORMA PART D'ESPANYA

• NACIÓ DIFERENT D'ESPANYA

36.3%
37.8%

6.6%
8.5%

CONCEPCIÓ DE CATALUNYA QUE CREUEN ELS
CATALANS TENEN ELS ESPANYOLS

18



CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

EL NACIONALISME (1)

LES POSICIONS EN RELACIÓ ALS NACIONAUSMES SÓN FORÇA DIFERENTS ENTRE LA
SOCIETAT CATALANA I LA ESPAÑOLA

TOT I AIXí UNA MAJORIA RELATIVA DELS ESPANYOLS ELS ACCEPTA AMB LA CONDICIÓ QUE
NO SIGUI SEPARATISTES

ACTITUDS VERS ELS NACIONALISMES
% %

ESPANYA CATALUNYA

• Rebuig frontal a qualsevol tipus de 12.9 9.0naciona Iisme

• Acceptació si no és separatista I 41.81 31.3

• Reconeixement de la legitimitat de 29.5 I 47.11la ideologia

e> ES DESfACABLE EL PERCENTATGED'ESPANYOLS QUE CONSIDEREN EL NACIONALISME UNA IDEOLOGIA TANT
RESPECTABLECOM QUALSEVOL ALTRA

e> LES ACTITUDS CAP EL NACIONALISME ESfAN RELACIONADES EN AMBDÓS CASOS AMB L'AUTOUBlCACIÓ
IDEOLÒGICA, LA RELIGIOSITAT I L'SfATUS SOCIAL: PERFIL FAVORABLE ~ ESQUERRES,ATEUS, CLASSE
ALTA / MITJA-ALTA
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

EL NACIONALISME (2)

VALORACIÓ DELS PARTITS NACIONALISTES

ELGRAU DE CONEIXEMENT QUE ELS CIUTADANS ESPANYOLS TENEN SOBRE EL CARÀCTER
MODERAT O RADICAL DELS PRINCIPALS PARTITS NACIONAUSTES SEMBLA BASTANT LIMITAT.
Els percentatges de no resposta es situen en general entorn el 25% i en el cas d'ERC, UDC i
BNG és superior al 40%.

VALORACIÓ GRAU RADICALITAT I % % % % % %
MODERACIÓ PARTITS NACIONALISTES EA PNB ERC BNG CDC UDC

• MOLT MODERAT 0.5 0.6 2.2 1.0 2.5 8.0

• MODERAT 9.3 9.8 17.6 23.3 36.7 34.8

• QUELCOM MODERAT 18.7 27.7 22.5 18.0 17.3 10.0

• MOLT RADICAL 33.6 36.2 15.6 8.8 6.0 3.2

• NS/NC 38.0 25.7 42.1 49.0 37.5 44.0

q LA VALORACIÓ ES PRESENTA POLARITZADA ENTRE PARTITS BASCOS - ELS MÉS RADICALS - I ELS PARillS
CATALANS - ELS MÉS MODERATS -.

q LES PERCEPCIONSQUE EXISTEIXEN A CATALUNYAACCENTUEN LADIFERÈNCIA ENTRE LA MODERACIÓ
ATRIBUÏDA ALS PARTITS CATALANS (CDC - moderat o molt moderat 63.8%, UDC 66.4%), I LA RADICALITAT
ALS BASCOS (més a EA i menys al PNB)

20



• CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

EL NACIONALISME (3)

I VALORACIÓ ESPECíFICA DEL NACIONALISME CATALÀ I

LA MAJORIA D'ESPANYOLS PENSEN QUE ELS NACIONAUSTES CATALANS NO VOLEN SEPARAR-
SE D'ESPANYA, PERÒ UNA TERCERA PART SÓN D'AQUESTA OPINIÓ

ELS CATALANS EN SUPERIOR PROPORCIÓ SÓN DE L'OPINIÓ QUE ELS NACIONAUSTES
CATALANS DESITGEN UN MAJOR RECONEIXEMENT PER CATALUNYA, PERÒ SENSE SEPARAR-SE
D'ESPANYA

VALORACIÓ
% %

ESPANYA CATALUNYA

• ELS NACIONALISTES CATALANS NO 50.0 59.1VOLEN SEPARAR-SE D'ESPANYA

• LA MAJORIA DELS NACIONALISTES
CATALANS ASPIREN A LA 33.2 29.6
SEPARACIÓ D'ESPANYA

q L'ACTITUD DE REBUIG TOTAL ALS NACIONALISMES EN GENERAL, ESTÀ CORRELACIONADA AMB UNA
SUPERIOR ATRIBUCIÓ D'ASPIRACIONS SEPARATISTES DELS MATEIXOS.
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

EL NACIONALISME (4)

NACIONALISME CATALÀ VS. IDENTITAT ESPANYOLA

ESPANYA

CATALUNYA

--> 62.8%

--> 57.5%

CREU QUE ÉS POSSIBLE SER NACIONAUSTA CATALÀ I
SENTIR-SE ESPANYOL (ho neguen el 23%)

La formació i el coneixement - al menys indirecte - de la
realitat social catalana es revela com un factor d'accpetació
d'una suposada realitat identitària dels catalans)

COMPATIBLE SER NACIONAUSTA CATALÀ I SENTIR-SE
ESPANYOL (ho neguen el 31.8%)
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EL NACIONALISME (4)

VALORACIÓ DE CiU

LA VALORACIÓ QUE MEREIX LA CONTRIBUCIÓ DE CiU A LA POLÍTICA ESPANYOLA COMBINA
VÀRIES DE "FREDES" AMB ALGUNA DE "CALENTA"

PER UNA PART ES RECONEIX QUE

o LA CONTRIBUCIÓ DE CiU HA ESTAT BONA PER
LA GOVERNABILITAT D'ESPANYA

O CiU HA DEMOSTRAT TENIR SENTIT D'ESTAT

o LA POLÍTICA ESPANYOLA DELS ÚLTIMS
ANYS HAGUÉS ESTAT MÉS DIFÍCIL SENSE
ELLA

PERÒ PER L'ALTRA ES PENSA QUE

o "L'ÚNIC QUE PRETENIA CiU ERA OBTENIR MÉS
DINERS PER CATALUNYA"

O I, PARADOXALMENT, QUE "NOMÉS HA
BENEFICIAT A CATALUNYA"

•
"EL MILLOR SERIA QUE EL RECOLZAMENT

DE CiU NO TORNÉS A SER NECESSARI"
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

,

LA LLENGUA (1)

COM JA ES POSAVA DE MANIFEST EN ESTUDIS ANTERIORS, LAQÜESTIÓ LINGüíSTICA ÉS UNA DE
LES MÉS CONTROVERTIDES IAMB MAJOR POTENCIAL DE FRICCIÓ I DISTANCIAMENT

EXISTEIXEN NOTABLES DISCREPÀNCIES AL RESPECTE ENTRE LES DUES SOCIETATS ESTUDIADES
I

L'EXISTÈNCIA DE DUES
LLENGÜES ES CONSIDERA

ENRIQUIDORA: 95.1% d'acord
a Catalunya i 83.5% a Espanya

A ESPANYA S'ACCEPTA
MASSIVAMENT QUE "ELS

CATALANS PARLIN I DEFENSIN
LA SEVA LLENGUA" (81.2%)....
ARA BÉ, EL CATALÀ HAURIA

D'OCUPAR UN LLOC
SECUNDARI RESPECTE EL

CASTELLÀ, QUE HAURIA DE SER
"LA PRIMERA LLENGUA" A

CATALUNYA (66.9% d'acord)
¡

Idea àmpliament rebutjada
a Catalunya (78.2%)

HI HA ACORD EN
CONSIDERAR QUE

"L'ENSENYAMENT DEL
CATALÀ HAURIA DE SER

VOLUNTARI A CATALUNYA"
I QUE "IMPOSAR-LO ÉS UN

ERROR", TOT I QUE....
LES MAJORIES RELATIVES

QUE RESPATLLEN TALS
AFIRMACIONS SON

NOTABLEMENT
SUPERIORS A ESPAÑA

ES COINCIDEIX EN AFIRMAR
- TANT A CATALUNYA

(85.2%) COM A ESPANYA
(60.4%) - QUE LA CATALANA

ÉS UNA SOCIETAT
BILINGÜE IQUE MOLTES

VEGADES S'EXAGEREN ELS
PROBLEMES LINGüíSTICS

AMB FINS POLÍTICS....
A ESPANYA ES REBUTJA LA

IDEA QUE EL CATALÀ
ESTIGUI EN UNA POSICIÓ

DE DESAVENTATGE
RESPECTE EL CASTELLÀ
, ¡

Mes del 52% dels catalans
ho pensen

ES PERCEPPER PART DELS
ESPANYOLS UN ELEMENT

INTECIONAL EN L'ÚS DE
LA LLENGUA CATALANA

"Los catalanes utilizan el
catalan para diferenciarse"

(59.6% molt o bastant
d'acord)
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li CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LA LLENGUA (2)

PREVAL A LA SOCIETA ESPANYOLA LA IDEA QUE LA LLENGUA CATALANA

GENERA CONFLICTES DE
CONVIVÈNCIA A CATALUNYA

• EL 48.3% ESTÀ MOLT O BASTANT
D'ACORD QUE GENERA CONFLICTES
DE CONVIVÈNCIA A CATALUNYA

• UN 44.9% PENSA QUE A CATALUNYA
ES DISCRIMINA ALS QUE NO PARLEN
CATALÀ

(AQUESTS PERCENTATGES
REPRESENTEN EL 31.8 I EL 20.9%
RESPECTIVAMENT A LA MOSTRA
CATALANA)

EL SEU ÚS ES CONVERTEIX EN UN
OBSTACLE PER A L'ENTESA I LES

BONES RELACIONS

• EL 68% VEU LA LLENGUA COM UNA
BARRERA PER ANAR A TREBALLAR A
CATALUNYA

• UN 53.9% PARTICIPA DE LA IDEA QUE
L'ÚS DEL CATALÀ FA QUE ELS
ESPANYOLS ES SENTIN ESTRANGERS
A CATALUNYA

EN GENERAL, A ESPANYA PREDOMINA LA VISIÓ REGIONALISTA DE LA LLENGUA
CATALANA, QUE ES CONSIDERA "APTA" PEL CONSUM INTERN, PERÒ QUE S'HAURIA

DE MANTENIR EN SEGON PLA RESPECTE LA LLENGUA CASTELLANA
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

EL BALANÇ FISCAL

LA DISCREPÀNCIA ENTRE LA PERCEPCIÓ QUE ES TÉ A CATALUNYA I LA QUE PREVAL A
ESPANYA POT QUALIFICAR-SE DE NOTABLE

OPINIÓ SOBRE EL BALANÇ FISCAL

CATALUNYA REB
% %

ESPANYA CATALUNYA

Molt menys del que aporta 3.7 31.0

Menys del que aporta 9.7 41.3

EI mateix 20.2 8.8
Més del que aporta 19.1 2.8
Molt més del que aporta 7.6 --
NS/NC 39.8 16.1

• CAL DESTACAR L'ALT PERCENTATGE DE NO RESPOSTA DELS CIUTADANS ESPANYOLS
RESPECTEAQUESTA QÜESTIÓ

VINCULAT A L'ANTERIOR, UNA MAJORIA RELATIVA D'ESPANYOLS NO CREU QUE ELS CATALANS
ESTIGUIN MAJORITÀRIAMENT A FAVOR DE CONTRIBUIR AMB PART DELS SEUS IMPOSTOS AL
DESENVOLUPAMENT ECONÒMIC D'ALTRES TERRITORIS D'ESPANYA - 39.8% no ho creu, davant
un 30.6% que sí creuen en la solidaritat dels catalans
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LA IMMIGRACIÓ I LA SEVA INTEGRACIÓ

AL CONTRARI DEL QUE SUCCEEIX ELS ASPECTES TRACTATS ANTERIORMENT, LA
QÜESTIÓ RELATIVA A LA IMMIGRACIÓ D'ESPANYOLS A CATALUNYA, NO RESULTA NI

POLÈMICA NI CONTROVERTIDA

EXISTEIX UN ACORD GENERAL EN QUE:

q LA IMMIGRACIÓ D'ALTRES ZONES D'ESPANYA HA ESTA IMPORTANT PEL DESENVOLUPAMENT
ECONÒMIC DE CATALUNYA ~ En aquest sentit cal destacar la importància atribuïda a aquest
factor per part dels catalans, fins i tot superior a la que s'otorga al propi caràcter emprenedor

q ELS IMMIGRANTS S'HAN INTEGRAT PLENAMENT EN LA SOCIETAT CATALANA ~ A Catalunya,
el nivell d'acord respecte a la integració plena és superior quant més gran és la proximitat al fet
migratori en sí mateix

q LACONVIVÈNCIA ENTRE CATALANS IMMIGRANTS I CATALANS DE NAIXEMENT ÉS MOLT
BONA

q ELS CIUTADANS CATALANS D'ASCENDÈNCIA NO CATALANA S'IDENTIFIQUEN PLENAMENT
AMB CATALUNYA
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CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LES RELACIONS CATALUNYA / ESPANYA (1)

MALGRAT L'EXISTÈNCIA DE FACTORS DE FRICCIÓ, EN LA PERCEPCIÓ DE L'ESTAT
ACTUAL DE LES RELACIONS ENTRE CATALUNYA I ESPANYA, EL SENTIMENT

MAJORITARI ES QUE LES RELACIONS ACTUALS SÓN BONES

MOLT + BASTANT BONES

• ESPANYA ~ 63.9%

• CATALUNYA ~ 53.2%•
REGULARS

• ESPANYA ~ 27.7%

• CATALUNYA ~ 35.9%

MOLT + BASTANT DOLENTES

• ESPANYA ~ 2.4%

• CATALUNYA ~ 6.6%

LA VALORACIÓ ÉS MENYS
POSITIVA A CATALUNYA

~

ES COINCIDEIX EN ATRIBUIR LA PRINCIPAL RESPONSABILITAT
EN LA DEFICIÈNCIA DE LES RELACIONS ALS POLÍTICS EN

GENERAL (34.4% a Espanya i 42.2% a Catalunya). EN SEGON
LLOC S'ATRIBUEIX A:

Les valoracions més crítiques es relaciona
directament amb l'ascendència, l'status social, la
proximitat a posicions d'esquerres i el vot a ERC

i CiU i inversament amb l'edat

""ELS CATALANS" a
Espanya (20%)

t
ATRIBUCIÓ DE RESPONSABIUTAT AL

CONJUNT DE LA SOCIETAT
CATALANA VINCULADA A LA

IMATGE: NACIONAUSME, CARÀCTER
EGOISTA I PREPOTENT

+
GOVERN CENTRAL a
Catalunya (23%)

t
PREDOMINI QÜESTIONS

POÚTIQUES VINCULAT A GREUJES I
EXPECTATIVES NO ACOMPLERTES
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• CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

LES RELACIONS CATALUNYA / ESPANYA (2)

DESITJOS I EXPECTATIVES ENTORN A L'EVOLUCIÓ DE LES
RELACIONS ENTRE CATALUNYA I ESPANYA

I
I

DESITJOS
~

Q LA INMENSA MAJORIA DELS CATALANS I
ELS ESPANYOLS PREFERIRIA QUE LES
RELACIONS fOSSIN MILLORS (80.7%
a Espanya i 87.1% a Catalunya)

Q LA PRÀCTICA TOTALITAT DE LA RESTA ES
CONFORMA AMB QUE CONTINUIN IGUAL

I
EXPECTATIVES

~

Q TOT I QUE SENSE ARRIBAR ALS NIVELLS
DE LES PREFERÈNCIES, LES
EXPECTATIVES SÓN MÉS AVIAT
OPTIMISTES

Q EL 50.3% DELS ESPANYOLSI EL 38.4%
DELS CATALANS PRONOSTIQUEN QUE
TENDIRAN A MILLORAR, MENTRE QUE
UNS RESPECTIUS 29.9 I 37.5% QUE
SEGUIRAN IGUAL - actittud, com hem vist,
no necessàriament pessimista

EL DIÀLEG I ELS ACORDS POÚTICS, UNA MÉS GRAN TOLERÀNCIA MÚTUA I EN GENERAL MÉS
AMPUTUD DE MIRES PER PART D'UNS I ALTRES SÓN ELS INTRUMENTS PROPOSATS PELS

CIUTADANS PER ACONSEGUIR LA DESITJADA MILLORA DE LES RELACIONS
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• CATALUNYA A L'ESPANYA ACTUAL: PERCEPCIONS I ACTITDUS CIUTADANES

EL PROGRAMA "CATALUÑA HOY"

B LA CAMPANYA TÉ, A DIA D'AVUI, ESCASSA NOTORIETAT

LA GRAN MAJORIA DELS ENTREVISTATS
NO HA TINGUT NOTÍCIA DE LA POSADA
EN MARXA DE LA CAMPANYA (75.1 % a

Catalunya i 89.9% a la resta d'Espanya)

•
EL RECORD O L'EVOCACIÓ, QUAN
EXISTEIXEN, SÓN BORROSOS O

CONFUSOS (confusió generada per
la campanya de Turisme)

, ,
LA PREDISPOSICIO, NO OBSTANT, ES MOLTFAVORABLE

QUAN ES PROPORCIONA INFORMACIÓ, LA INMENSA MAJORIA (84.4% A ESPANYA
I 73.4% A CATALUNYA) REACCIONA MOLT FAVORABLEMENT, CONSIDERANT-LA

D'UTILITAT PER ASSOLIR ELS OBJECTIUS PLANTEJATS: DONAR A CONÈIXER
CATALUNYA I INTENTAR MODIFICAR CERTES ACTITUDS I PREJUDICIS

!
L'exsitència de llaços amb l'altra societat augmenta el grau de

predisposició vers la iniciativa

30


	Programa "Cataluña hoy"
	Introducció
	Llaços, similituds i diferències entre ambdues societats
	Imatges i percepcions recíproques
	Sentiments identitaris
	Constitució i estructura de l'estat
	Concepció d'Espanya i Catalunya
	Aprofundiment en factors de diferenciació
	El nacionalisme
	La llengua
	El balanç fiscal
	La immigració i la seva integració

	Les relacions Catalunya / Espanya
	El programa "Cataluña hoy"


